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ВПЛИВ ЕЛЕКТРОМЕМБРАННОЇ ОБРОБКИ ЕКСТРАГЕНТУ 
НА ПРОЦЕС ВИЛУЧЕННЯ САХАРОЗИ З БУРЯКОВОЇ 

СИРОВИНИ 

Описано електромембранний спосіб підготовки живильної води для екстрагування сахарози 
з бурякової стружки, що може застосовуватися у технології бурякоцукрового виробництва. 

Основою для створення високоефективних, електротехнологічні процеси з використанням 
екологічно чистих і безвідходних технологій є мембранних матеріалів [1,2]. Згідно з оцінками 
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американських дослідників, застосування елек-
тромембранних методів у світі до 2005 р. має 
зрости у 4-5 разів. 

Розробка нових електромембранних процесів 
підготовки технологічних середовищ цукрового 
виробництва базується на біполярних мембранах. 
Це - двошарові мембрани, що складаються з 
катіонообмінного й аніонообмінного шарів, 
з'єднаних між собою у процесі синтезу чи ви
готовлених з одного листа полімеру. Залежно від 
способу синтезу вони належать до гетерогенного 
або гомогенного типу іонообмінних мембран. 
Особливістю біполярних мембран є їхня здат
ність генерувати йони водню й гідроксилу під 
дією електричного поля. 

У техніці й технології виробництва цукристих 
речовин важливу роль відіграють процеси екст
рагування. Для одержання екстрагенту в цукро
вому виробництві запропоновано використову
вати електромембранну обробку води. 

Для дослідження процесу підготовки води із 
заданим значенням величини pH розроблено 
експериментальну установку (рис. 1), до якої 
входять електромембранний апарат, ємності для 
води й водного розчину солі, джерело живлен
ня постійного струму, насоси для прокачування 
води й розчину електроліту крізь камери елект
ромембранного апарата, а також система конт
рольно-вимірювальних приладів. 

Нами проведено дослідження властивостей 
дифузійного соку і результатів його очищення 
при використанні води, підготовленої в електро-
мембранному апараті (ЕАВС). Порівняння різних 
способів підготовки ЕАВС екстрагенту показа
ло, що його можна з високою ефективністю ви
користовувати як добавку до живильної води. 

Методика проведення дослідження полягала 
у тому, що у ємності заливали по одному літру 
води з pH = 5,6-6,5 і 0,5-4% розчину солі, вми
кали насоси для прокачування середовищ крізь 
камери електромембранного апарата і подавали 
на електроди установки постійний струм густи
ною 4 мА/см2 від джерела живлення. Досліджен
ня проводили у режимі стабілізації величини 
густини струму на електродах, бо саме струм -
це рушійна сила процесу зміни величини pH 
водних систем. Після закінчення досліду іоно-
міром визначали величину pH у воді і розрахо
вували вміст іонів водню. 

Ми досліджували вплив часу обробки води, 
розміру поверхні мембран і швидкості потоку 
розчинів на величину pH води. Досліди прово
дили в електромембранному апараті, який міс
тить 1-7 біполярних і 1-7 аніонообмінних мемб
ран. Поверхня однієї мембрани - 60 см2. Робочі 

середовища прокачували крізь електромембран
ний апарат у циркуляційному режимі зі швид
кістю 0,8 мм/с. Тривалість роботи установки ста
новила від ЗО хв до 11 год. 

Зі збільшенням тривалості циркуляції води 
крізь камери електромембранного апарата pH 
оброблюваної води зменшується. Залежність 
величини pH від тривалості обробки має яскраво 
виражений нелінійний характер - упродовж пер
ших двох годин pH зменшується на 3-3,5 оди
ниці, зі збільшенням тривалості обробки вели
чина pH змінювалась незначно і в кінці досліду 
становила 0,76-1,55. 

На процес обробки води значно впливає 
розмір поверхні мембран в апараті, особливо 
активна її частина. Площа мембран у дослідах 
змінювалась у межах від 60 до 420 см2, а активна 
поверхня її становила 85%. У результаті прове
дених досліджень встановлено, що зі збільшен
ням активної поверхні зростає кількість іонів 
водню у воді, і ця залежність має лінійний ха
рактер. 

Оскільки кількість протонів, генерованих бі
полярною мембраною, залежить від густини 
струму і не залежить від швидкості потоку, то ос
тання позначається на величині pH обробленої 
води лише в прямоточному режимі. Під час ро
боти з постійним об'ємом у циркуляційному ре
жимі величина pH є автомодельною щодо швид
кості потоку. Швидкість потоку води, яка про
тікає крізь електромембранний апарат, регу
люється за умов оптимального гідродинамічно
го режиму й лімітується тиском на вході в елек-
тродіалізатор з огляду на міцність мембран. 

У прямоточному режимі зміна швидкості по
току крізь постійний переріз електромембранного 
апарата спричиняє до прямопропорційної зміни 
кількості протонів і відповідних аніонів, що пере
йшли у воду за період обробки її в електродіаліз-
ному апараті, а отже, приводить до зміни pH. 

Результати дослідів свідчать, що зростання 
швидкості потоку води в камерах апарата зумов
лює збільшення величини pH екстрагенту аген
ту. Кожному значенню швидкості води відповідає 
певне значення pH екстрагенту агента, яке прак
тично не змінюється упродовж усього досліду 
після виходу на певний режим роботи апарата. 
Особливо ефективно зменшується величина pH 
при низьких швидкостях потоку, тобто тривалість 
перебування води в апараті зростає, і відповідно 
збільшується кількість протонів, що перейшли в 
розчин, однак вихід гідролізуючого агента за той 
же час істотно зменшується. За низьких швидко
стей потоку (до 0,2 мм/с) можна одержувати в 
однопроточному режимі екстрагент з pH = 1,2-1,3. 



Зростання швидкості потоку сприяє швидкому на зміну pH виявили (рис. 2), що на початковому 
виходу електромембранного апарата на заданий етапі її зростання інтенсивність зниження pH 
режим роботи. Наприклад, за швидкості потоку значна, однак після досягнення 40-60 А/м2 по
води до 0,2 мм/с заданий режим настає через чинає позначатись опір розчину. 
1-2 год, а за швидкості 1,7 мм/с апарат через Подальше підвищення густини струму при 
10-15 хв працює в режимі одержання екстра- постійних гідродинамічних параметрах роботи 
гентаз рН = 2-2,1. апарата приводить до розігрівання мембран, 

Дослідження впливу величини густини струму особливо в місцях колекторних отворів. Це може 






